

# EL CORREO

MADRID

Domingo 27 de Octubre de 1895

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.665

## EL CAMPO Y LAS CIUDADES

Tiempo hace que la despoblación de los campos, la emigración de los labradores a las ciudades, está produciendo vivas inquietudes entre la gente previsora. Este fenómeno social y económico es casi general, pero se observa mucho más acentuado en las naciones latinas. Examinándolo con relación a Francia, el periódico parisien el *Temps* le asigna las siguientes causas. Los caminos de hierro que facilitan las comunicaciones, el servicio obligatorio universal que arranca a la juventud del suelo natal iniciándola en la vida, a veces peligrosa de las ciudades; la crisis agrícola que dá por resultado que la tierra no remunere el trabajo del que la cultiva, la comparación entre el jornal, aparentemente más elevado, de las ciudades, con el de los campos, y en fin este afán de alegrar, distraer y disipar la vida que parece ser la única preocupación de las nuevas generaciones.

Sometiendo estos datos a la prueba de la estadística, resulta, en efecto, según las últimas investigaciones, que la población rural en Francia ascendía en 1875 a 25 millones, y hoy apenas llega a 24. Es decir que, en veinte años, han perdido los campos más de un millón de habitantes, cifra que permite calcular los brazos que ha perdido la agricultura.

Es preciso contar con la decepción que espera a la gente del campo que invade las ciudades buscando los medios de vivir. Han oído hablar vagamente de jornales altos, sin tener en cuenta la concurrencia, los días de huelga forzosa, la dificultad de un trabajo asegurado. La oferta excesiva de brazos trae consigo, naturalmente, que no haya ocupación para todos. Al calcular a fin de año el término medio de los días de trabajo y los días de huelga forzosa, se pone en claro que en la ciudad se ha ganado menos que en la aldea. En esta, bajo el techo de los abuelos, no reinaba la abundancia; pero se vivía: el huerto suministraba las legumbres; la heredad, por pequeña que fuese, el pan que se comía durante el invierno; era raro que faltara una cabra o una vaca para ayudarse. El bosque cercano suministraba la leña; los vecinos eran amigos a quienes se podía acudir en las grandes estrecheces. No se vivía solo, desterrado, perdido en medio de un desierto de hombres.

Hé aquí a la pobre familia labriega establecida en París o en otro hormiguero humano, teniendo que alojarse en miserables guardillas y buscando trabajo, que no siempre encuentra. En la ciudad todo cuesta más caro. Si esto se complica con la enfermedad, viene la miseria, la miseria sin consuelo, desesperada, ignorada, el hambre solitaria, la mendicidad anónima, con todas sus torturas. Una vez dentro de este círculo de hierro, es muy difícil salir de él.

«¿Cómo dejar de señalar el círculo verdaderamente infernal en que nos encontramos cogidos y en el que parecemos condenados a perecer?»

El remedio puede venir por el juego de las leyes naturales que tienden siempre a establecer el necesario equilibrio.

Naturalmente, los pobres rurales que empuja a la ciudad el deseo de gozar, no recorren más que decepciones; su condición moral y materia mente empeora; de aquí el espantoso crecimiento de la mendicidad y del alcoholismo; de aquí esas turbas anónimas que se agitan solamente en las grandes centros, abandonadas a sí mismas, que se disputan el vicio y el crimen, y en las que ve el anarquismo, y no sin razón, sus futuras legiones.

Pero lo que por de pronto asusta más a los gobernantes, al examinar el fenómeno, es que el campo es el vivero de los buenos soldados, de los hombres con fuerza de ánimo y de cuerpo para someterse al yugo férreo de la disciplina, y sacrificarse en aras de la conservación y de la grandeza de la patria.

Allá en la aldea, todavía se conserva la tradición de los tres grandes cultos, que fueron y serán siempre el secreto de la fuerza y de la gloria de las naciones: Dios, la familia y la patria.

Otros sentimientos infiltrados de desreimiento no sirven tanto para guerrar por la patria en los campos de batalla, como para producir asonadas y motines. La simiente de los buenos soldados fructifica mal en las ciudades, sobre todo en las populosas, donde todo contribuye a enervar los cuerpos y a corromper los espíritus.

Aunque menos avanzados que Francia en esta peligrosa pendiente, por ella vamos también. La población agrícola disminuye y aumenta la de las ciudades, pero justo es decir que entre nosotros el fenómeno tiene más de económico que de social. Si el campesino francés deja su terreno por el afán de alegrar, distraer y disipar la vida, el nuestro le deja en la mayoría de los casos por falta de pan. En Francia la agricultura ha sabido o ha podido defenderse con más éxito de las invasiones del fisco al paso que en España, ella ha sido la nodriza de cuyos pechos ya casi agotados no han cesado de tirar todos los partidos y todos los presupuestos. La tierra en Francia no paga de tributo arriba de un siete o un ocho por ciento, y aquí paga tres veces más. De aquí el peligro de que se acentúe entre nosotros la despoblación de los campos.

## DECLARACIONES

**del general Martínez Campos.**  
Publica hoy *El Imparcial* un importante y extenso telegrama de la Habana de su director D. Rafael Gasset, dando cuenta de una conferencia que ha celebrado con el general Martínez Campos.

Algunas de las ideas que expresa coinciden perfectamente con las que reproducimos pocos días hace del *World* de Nueva York, cuyo corresponsal también había conferenciado con el ilustre caudillo.

Así y todo, hay conceptos nuevos en el telegrama del Sr. Gasset, que merecen ser conocidos:

### «La concentración de campesinos»

Ha impracticable obligar a los campesinos que no son enemigos de España a que abandonen sus tierras y labores y se concentren en ciudades y poblados. Por este medio, tratan de conseguir los que le preconizan, que los rebeldes se vean privados de los auxilios y confidencias que por simpatía o temor les puedan prestar las gentes del campo. Pero aun suponiendo que esto se lograra, es impracticable la concentración.

En la guerra anterior se siguió este sistema, y se gastaban 100.000 raciones diarias en sustentar a los campesinos reconcentrados. Hoy haría falta más dinero que entonces, porque es mayor el vecindario de las campañas, y el intentar lo equivaldría a que España alimentara a muchos millares de cubanos y a que el campo quedase completamente improductivo.

### La pacificación de Las Villas.

No puede marcarse un plazo fijo—añadió—para que Las Villas queden limpias de insurrectos. Creo que dos meses después de comenzarse las operaciones en gran escala quedará muy disminuida la insurrección. Pero no puedo afirmar que para entonces quede la provincia de Santa Clara completamente limpia de separatistas. De todas maneras, estoy seguro que se podrá hacer la zafra con una tranquilidad relativa.

### Los refuerzos.

Respecto del envío de más refuerzos creo que vienen bien todos los que se manden de la Península. Dada la clase de guerra a que nos obligan la topografía y el clima del país, cuantos más soldados mejor. Conociendo como conozco la situación de España, procuro ahorrar sus sacrificios. El próximo envío de refuerzos no ha sido solicitado por mí. A lo sumo habría pedido algunos batallones más; pero ya que se ha acordado por el gobierno mandar otros 26.000 hombres, que vengan cuanto antes.

Hubiera preferido—añadió—que en vez de enviarme más soldados me hubieran completado el armamento Müsser de los que tengo a mis órdenes. El efecto del fusil Müsser sobre los rebeldes es extraordinario, y da a nuestros soldados una superioridad tan grande que no cabe la resistencia.

### La Administración militar.

En otras campañas la Administración militar ha sido objeto de acerbos censuras. En ésta sucede todo lo contrario; hay unanimidad elogios a la actividad, el acierto y la moralidad con que se procede. El soldado como admirablemente y en los ranchos hay abundancia de carne.

Respecto al aprovisionamiento de municiones no se ha notado aún una sola falta ni confusión de ningún género, a pesar de la diversidad de armamentos de las tropas.

### La desunión de los españoles.

Estimo dañosísima la división en que están aquí los partidos españoles. Siempre que he tenido ocasión de hablar con los jefes de las distintas agrupaciones de la isla, les he manifestado mi opinión de que aquí no debe haber más que españoles, en lo que a los problemas políticos se refiere. Me resultan incomprensibles las luchas intestinas de los amigos de España ante la guerra, y son de pésimo efecto las violencias de lenguaje que en sus polémicas emplean los periódicos de la Habana. Las querrelas de partido con partido causan mucho perjuicio, y no puedo menos de advertir con pena que la prensa conservadora es la que emplea en sus polémicas un estilo más violento.

### La beligerancia.—Los Estados Unidos.

No me sorprendería—dijo también el general—que los Estados Unidos reconocieran la beligerancia de los insurrectos. Es más; creo que la reconocerán cuando convenga a la política interior de aquella República. Pero no me asusta esta contingencia, por grave que pueda parecer. En primer lugar, reconocida la beligerancia quedaría despojada una incógnita que hoy llena de zozobra a muchos. Sabríamos a qué atenernos de una manera categórica. Nuestros barcos de guerra podrían detener a todas las naves sospechosas dentro y fuera de nuestra jurisdicción marítima, pues el pabellón extranjero no ampararía el contrabando de guerra.

Si los Estados Unidos llegasen a más, y no contentos con reconocer la beligerancia, ayudasen a las claras la causa de la independencia de Cuba, enviando aquí un ejército para auxiliar a los rebeldes, tendríamos, en vez de una guerra deslucida con partidas desorganizadas y de gente ajena a todo espíritu militar, una guerra con tropas regulares. Habría batallas verdaderas en vez de estos combates de emboscadas con enemigos que se desvanecen cuando se les va a dar el golpe de gracia; y como en estos grandes momentos de la historia, más que el éxito importa el honor, si la suerte nos fuese adversa, si fuésemos derrotados, si perdiésemos la isla de Cuba, la habríamos perdido con honra.

### El fin de la guerra.

En ninguna clase de guerra pueden hacerse profecías, y en esta de Cuba menos que en ninguna otra. Tengo, sin embargo, esperanzas de acabar con la rebelión para la primavera próxima, esperanzas fundadas en mi experiencia de la pasada lucha, pero sujetas a las veleidades de los acontecimientos y al giro de la política peninsular é insular.

### La política de la guerra.

Para hacer la guerra a sangre y fuego—añadió el general—necesitaríamos por lo menos 150.000 hombres.

Haría falta confiar la responsabilidad de dejar enterrados en los campos de Cuba 75.000 españoles.

Entiendo—dijo el general—que la facilidad en conceder el indulto a los rebeldes que se presentan solicitándolo, es una puerta abierta para que se separe del enemigo y vengan a nosotros los descontentos del campo separatista, los cansados y los que han visto mermar su entusiasmo por la causa de la insurrección.

Tan convencido estoy de la bondad de mi plan, que por nada del mundo haré de variarlo; y si el gobierno de España estimara otra cosa, puede enviar un general que me releve. Yo abandonaré este cargo sin amarguras, y seguro de haber cumplido con mi deber. Otro sistema, el de la lucha sin cuartel, el de considerar eternamente como enemigos a los que un día lo fueron, lleva a los combatientes a la desesperación y prolonga indefinidamente la guerra.

## OPINIONES DE UN EX-MINISTRO

Al leer anoche en el *Heraldo* el relato de una conversación entre uno de sus redactores y un ex-ministro del partido liberal, quisimos comprobar las declaraciones que al último atribuía el colega, y nos dirigimos al importante hombre público a quien evidentemente se aludía. De sus labios oímos la rectificación siguiente:

«No soy dado a lanzar al público mis opiniones en esa forma, aunque me considero muy honrado cuando algún periodista se me acerca para preguntarme cuáles sean sobre cualquier cuestión política; he hablado hoy con diferentes personas, entre las cuales no recuerdo que se cuente ningún periodista, y he dicho a las que me han preguntado, que mi juicio sobre la situación actual es que la tregua que tan patrióticamente se ha impuesto el partido liberal, obliga al partido conservador y al gobierno a abstenerse de todo lo que no sea alargar recursos para la guerra de Cuba, practicar honrada y sinceramente el presupuesto, conservar el orden público y administrar dentro de las leyes que le parecieren aceptables en la época anterior de su gobierno, acallando iniciativas peligrosas, que puedan abrir abismos para el porvenir entre los partidos gobernantes, cuyas buenas relaciones han de ser tan precisas para reparar los estragos materiales y morales que ha de dejarnos la guerra; pero yo no he hablado con nadie, periodista ó simple mortal, del empréstito *garantizado por el Banco de España*, ni de todos esos detalles que he leído en el periódico a que usted se refiere.»

## EL PRÓXIMO CONSISTORIO

Se dice que en breve serán promovidos a la dignidad cardenalicia los Nuncios de Su Santidad en España, Francia, Austria, Portugal y el delegado apostólico en los Estados Unidos. Pudiera suceder que, con el carácter de Pro-nuncio, continuase en España algún tiempo monseñor Cretoni.

Se designa para suceder al Nuncio de Su Santidad en España, cuando sea elevado a la púrpura cardenalicia, a monseñor Maechi; para reemplazar al Sr. Jacobini en Lisboa, a monseñor Gutti, y para ocupar la Nunciatura en París a monseñor Ferrata, y la de Bélgica a monseñor Rivalduri.

El próximo Consistorio se celebrará el mes de Diciembre. En él serán preconizados por Su Santidad Leon XIII el Arzobispo de Zaragoza y los Obispos de Huesca y Orense, y probablemente será elevado al cardenalato un Arzobispo español.

Su Santidad Leon XIII se ha dignado aceptar la propuesta hecha por S. M. la Reina para la concesión del capelo cardenalicio al Excmo. é Ilmo. Sr. D. Antonio María de Cascajares, Arzobispo de Valladolid.

El Soberano Pontífice ha premiado con tan alta distinción las grandes virtudes y merecimientos del sabio, venerable, humilde y caritativo prelado, que tantas simpatías y afectos ha sabido conquistar, no solo en Valladolid, sino en España entera.

El nuevo Cardenal será reconocido como príncipe de la Iglesia en el Consistorio próximo.

## LA CREACION DE LA SALA TERCERA

Como la supresión de esta Sala en el Tribunal Supremo fué acordada por una ley, *El Imparcial* escribe un artículo perfectamente razonado para demostrar que lo que intenta el Sr. Romero Robledo es una arbitrariedad.

«La infracción legal—dice—por la medida que tan sin fundamento se atribuye al Sr. Romero Robledo, sería de las más evidentes y de mayor bulto que aquí se habrían cometido. Y para colmo de escarnio de la ley, esa infracción tendría por objeto el Tribunal más alto de la nación, el encargado de la interpretación ó aplicación suprema de las leyes.»

## LAS LICENCIAS DE CAZA.

Los ingresos por licencias de caza han sido hasta ahora de poca ó ninguna importancia, y de esperar es que no aumenten gran cosa, a pesar del rigor con que se ha ordenado a la Guardia civil que proceda para obligar a sacar licencia a los que por la ley vienen obligados a tenerla.

La falta de ingresos por licencias de caza, más se debe a la carestía de éstas que a tolerancias indebidas.

Si las licencias de caza costaran de 10 á 15 pesetas, y las de uso de armas de 4 á 6, la Hacienda recaudaría mucho más que ahora y las autoridades se escusarían bastantes disgustos.

Para los caciques locales ni antes, ni ahora, ni luego las disposiciones más enérgicas han surtido ni surtirán el menor efecto, pues cuentan con sobrados medios para burlar la ley. Si alguna vez se les recogen las escopetas ya saben que no será obra de romanos el recuperarlas.

El mal no se remedia haciendo que las escopetas en vez de mandarse desde luego al Gobierno civil vayan al juzgado municipal, pues si en los gobiernos civiles hace presión la influencia política, no pueden vanagloriarse de tener mayor libertad de acción los juzgados municipales.

Los únicos a quienes la ley llega con toda su rigidez y dureza es a los infelices que no tienen influencia propia ni protección de los santones locales. A los desgraciados que necesitan de la caza para poder vivir y atender a las más precisas obligaciones de la familia, es a quien nadie levanta la mano y sus escopetas son las únicas que pueden dar testimonio en los gobiernos civiles y en los juzgados de que la ley de caza se aplica sin blanduras en algunos casos.

Para que el impuesto de que tratamos se recude con más equidad y mayores facilidades, sería conveniente que se pusiese a las licencias de uso de armas y de caza un precio proporcionado al importe de la cédula personal que use el que solicite cualquiera de las dos clases de licencias.

Las cédulas se clasificarían en tres grupos y exigiendo solo 10 pesetas por la licencia de caza a los que figurasen en el último resultaría que hasta los pobres pastores harían gustosos ese sacrificio por evitarse disgustos con la Guardia civil y guardas-jurados.

Per lo mismo que solo pueden pagar 80 pesetas por la licencia de caza los que tienen una regular fortuna, las clases menos acomodadas encuentran que la ley de caza viene como a sancionar un monopolio en favor de los ricos.

Con esto solo se consigue fomentar antagónicos de clase en una época en que a todos importa por igual no echar leña al fuego y poner a los cazadores de profesión y a los que sin tener fortuna gustan de la caza, en el duro trance de infringir la ley, con peligro de ir a parar a manos de la justicia.

No es conveniente que ciertas gentes adquieran el hábito de vivir de espaldas al mandato legal.

Muy lejos de la realidad se coloca el que crea que nos ocupamos de una cuestión baladí.

Mucho importa al Tesoro que no se aminoren los ingresos; pero al Estado le interesa mucho más impedir que surjan a cada momento graves conflictos, en que puede quedar mal parado el principio de autoridad, por no haber sabido aprovechar las enseñanzas de la realidad.

RIVAS MORENO.

## CRÓNICA PARISIENSE

HUÉSPEDES ILUSTRES.—DOS PRÍNCIPES NEGROS.—EL ENBAJADOR CHINO.—LAS CARRERAS DE VELOCÍPEDOS.—TRIUNFO NACIONAL.—EL VENCEDOR MORIN.—UN ESTRENO EN LA PORTE SAINT MARTIN.—EL TEATRO DES NOUVEAUTES.—LAS «TOILETTES» DE MADEMOISELLE CERNY.

París 23 Octubre.

Mi querido director: París parece ostentar este año el privilegio de dar hospitalidad a multitud de testas coronadas y a numerosos príncipes, algunos de ellos exóticos, como Nasrullah Khan, el hijo del Emir del Afganistán, y los dos príncipes negros, Adjiki y Dosson, recién llegados a esta capital.

Estos príncipes, hijos del rey Teffa, el cual se titula *Príncipe real de Dahomey y rey de Porto-Novo*, por la gracia del *Ser Supremo* y el protectorado de Francia, tienen, el mayor, Adjiki, veintiocho años y veintisiete su hermano Dosson.

Ambos visten amplios mantos blancos, mientras el presidente del Consejo del rey Teffa, hombre joven aún y cuyo nombre es Razumé, lleva manto encarnado.

Los príncipes, que sienten mucho los efectos del frío, del cual se quejan ya, no prolongarán por este motivo muchos días su estancia aquí.

El nuevo Cardenal será reconocido como príncipe de la Iglesia en el Consistorio próximo.

Procedente de Dinamarca ha llegado hoy a esta capital el Rey de Grecia, alojándose en el Hotel Bristol. El Grand Hotel cuenta desde hace algunos días con un huésped ilustre, el príncipe Yong-Jiú, representante del soberano del Celeste Imperio cerca de los gobiernos francés, español y peruano, naciones estas dos primeras que distan mucho de estar próximas; pero por lo visto, en China el hacer viajar a sus agentes diplomáticos es cuestión de poca monta. El príncipe Yong-Jiú, a quien acompañan cuatro secretarios, saldrá en breve para Madrid.

En el hotel Continental se alojan actualmente el gran duque Alejo de Rusia, la duquesa de Leuchtenberg y la gran duquesa Vladimiro con sus hijos Andrés y Elena.

En Saint Cloud hállase de *villeggiatura* el duque de Connaught, hijo de la reina Victoria, y recientemente hemos tenido aquí también al joven conde de Turin.

La estancia del rey D. Carlos en esta capital, prolongada por razones de todos conocidas, ha sido causa de que se verificaran multitud de fiestas en honor del monarca lusitano, habiendo sido quizá la más brillante la que se celebró la semana última en el magnífico castillo de Dampierre, propiedad de la duquesa de Luynes, *née* La Rochefoucauld.

S. M. habitó el histórico castillo durante dos días, en los cuales las cacerías, los ban-

quetes suntuosos, las diversiones más variadas y hasta los fuegos artificiales, sucedieron sin interrupción.

El rey demostró ser tan hábil cazador como excelente jugador de *lawn-tennis*, haciendo alarde de una gran resistencia física y de que puede, como nadie, robar horas al sueño.

Las fiestas verificadas en Dampierre han tenido todo el color de recepciones palatinas, pues el partido monárquico francés ha querido demostrar sus simpatías y su adhesión al esposo de una princesa de la casa de Orleans. S. M. partirá de aquí el lunes 23 con dirección a Berlín.

Continúa asimismo en París el príncipe Alberto de Flandes, heredero de la corona de Bélgica y uno de los más ardientes partidarios con que hoy cuenta el ciclismo. Todas las mañanas S. A., acompañado de dos ó tres personas, recorre en su máquina los lindísimos alrededores de esta capital, prolongándose a veces sus *excursions* en varias horas.

Hablando de bicicletas consignaré que las carreras celebradas el día 19 en el velódromo de Vincennes, y en las cuales se disputaba el grand Prix de la villa de París, estuvieron brillantísimas, favorecidas por un tiempo espléndido y ante una concurrencia que no bajaría de veinte mil personas.

El orgullo nacional quedó una vez más satisfecho, pues a pesar de tomar parte en la contienda varios campeones extranjeros, entre ellos el famoso americano Banker, la carrera de 2.000 metros fué ganada, en primer término, por Morin que era favorito, y en segundo por Bourillon, ambos franceses, aclamados y vitoreados, como es de suponer, por sus compatriotas.

El vencedor de Morin es un muchacho que apenas cuenta diez y siete años, y solo desde 1891 empezó a montar en bicicleta. Breton de camiento, ardiente y animoso como todos los suyos, el triunfo del domingo solo ha servido para estimular sus generosos sentimientos, pues espontáneamente se ha ofrecido a tomar parte en unas carreras que se celebrarán el día 27, y cuyos productos se destinan a los heridos de Madagascar.

La primera representación de *Messire Du Guesclin*, verificada anoche en el teatro de la Porte Saint Martin, revistió los caracteres de una verdadera solemnidad, pues a la expectación del público por presenciar una obra que había costado dos años de asiduos trabajos a su autor, el popular Deroulé, uníase la curiosidad por ver a Coquelin representar un papel harto distinto de los que hasta ahora había ojeado.

La crítica y los *reporters* se habían encargado de antemano, de alimentar con mil noticias acerca de los ensayos, de los trajes de Coquelin, de las decoraciones y de la fastuosa *mise en scène*, de la impaciencia del público, que en la noche del estreno se desbordó en demostraciones de entusiasmo dirigidas, más bien a las alusiones patrióticas que esmalta toda la obra, que al mérito real de ésta.

El *succès* ha sido, pues, más grande en apariencia que en el fondo, debiéndose los aplausos en gran parte a la manera inimitable con que Coquelin personificó al célebre condestable breton. A pesar de haberse hecho en este drama notables cortes, la opinión general calificó de algo pesado. Sin embargo, el final provocó una explosión de entusiasmo al oír los gritos de: ¡viva Dios! ¡viva el rey! ¡viva Francia! con que el drama se termina, oración de que participaron los intérpretes y el propio autor.

En cambio, en el teatro des Nouveautés se ha estrenado, sin bombo ni platillos, una obra en tres actos, titulada *Les complices*, de escaso valor literario, pero que es una finísima sátira contra la actual sociedad del gran mundo.

Algunas de las atrevidas frases de esta producción, han de quedar célebres, y el público acude, al mismo tiempo que a saborear aquellas picantes escenas, a admirar a una actriz muy linda, Mlle. Cerny, que desempeña su papel a la perfección y luce algunas deliciosas *toilettes*, hechas por el afamado modisto Redfern.

En uno de los actos aparece la bella actriz con su bicicleta, llevando, como es natural, el traje de ciclista.

Esta consiste en falda de paño que deja ver el pie, chaqueta suelta *genre tailleur*, corbata de hombre con rico afiler y sombrero redondo muy sencillo. Puede asegurarse, en vista del traje ciclista adoptado por Mlle. Cerny, que los pantalones *bouffants*, hasta ahora llevados por algunas damas, han recibido un golpe mortal, sancionándose como indispensable para la bicicleta la falta de paño.

De usted afectísimo amigo \*\*\*

## CUBA

Sin noticias oficiales.

El señor ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama del general Martínez Campos, referente a asuntos administrativos.

Respecto a operaciones de guerra, no hubo noticias oficiales.

### Término de la guerra.

El corresponsal de *La Correspondencia* en la Habana, dice que la impresión allí dominante entre las personas que tienen motivos para estar bien informadas, es que la guerra terminará a mediados, ó lo más tarde a fin del próximo invierno.

El mismo corresponsal niega rotundamente los rumores que han corrido sobre negociaciones entabladas para concluir la guerra por medio de un armisticio.

### Partidas en Pinar del Río.

En Vega Ceniza, según comunican a *El*

Imparcial, cerca de Pinar del Rio, se ha intentado formar una partida insurrecta. Ocho hombres han sido detenidos en el momento de reunirse para lanzarse al campo.

Otra pequeña partida ha aparecido en San Juan, pueblo de la misma provincia de Pinar del Rio.

La persecucion de que fue objeto, obligó á los rebeldes de que formaban á disolverse. Se han presentado á indulto dos cabecillas y seis de los insurrectos que llevaban á sus órdenes.

**El vomito.**

Han fallecido en Cuba del vomito el inspector de Sanidad D. Pedro Peña y el ingeniero D. Joaquin Moguel.

**La expedición Carrillo.**

Dice un telegrama de Nueva York, que publica *El Imparcial*, que el gobierno de Haiti se niega á procesar al cabecilla cubano Carrillo y á sus compañeros de expedición; pero no ha querido que desembarquen obligándose á continuar su viaje á Costa Rica.

Aunque se habia dicho que el cabecilla Collazo mandaba esta expedición, niegase tal noticia. Hay quien asegura que Collazo está desde hace dias en la isla de Cuba.

El lunes será levantado el embargo al Comodoro.

**Cañones á Cuba.**

El ministro de Marina ha ordenado telegraficamente al general Cámara, jefe de la comision de Marina en Londres, el envío inmediato á la Gran Antilla de 14 cañones de 37 milímetros, sistema Nordenfeldt, que se encuentran ya disponibles en la casa constructora, y que faltaban para completar las dotaciones de artillería de los cañoneros de 800, 200 y 100 toneladas, *Hernan Cortés*, *Vasco Nuñez de Balboa*, *Pizarro*, *Sandoval*, *Alovarado*, *Diego de Velazquez* y *Ponce de Leon*.

**El Alfonso XII.**

Ayer recibió un cablegrama el ministro de Marina, en el que le participaba el comandante del puerto de San Juan de Puerto-Rico, la llegada, sin novedad al mismo, del crucero *Alfonso XII*, que saldrá inmediatamente para la isla de Cuba.

**Deportados presos.**

Ayer llegaron á Madrid, procedentes de Cuba, 6 ingresaron en el Cárcel-Modelo los siguientes deportados cubanos: Antonio Landa Soto, Antonio Masierer Grava de Peralta, Eudaldo Tamayo y Pavon, Alfredo Betancourt Manduley y Antonio Bravo Correo.

Todos van al presidio de Cádiz.

**El contralmirante Navarro.**

Ayer salió para Cádiz el contralmirante D. José Navarro Fernandez, comandante general del apostadero de la Habana. El general Navarro se embarcó en el puerto de Cádiz á bordo del trasatlántico *Antonio Lopez*, que saldrá el día 30 con rumbo á la isla de Cuba.

En el mismo buque saldrá tambien para la Gran Antilla el general de brigada don Juan Godoy.

**Sorteo de capitanes.**

Mañana se verificará el sorteo de capitanes del arma de Infantería.

**EL TENIENTE GALLEGOS**

**Consejo de guerra.**

Es general la creencia de que el ministro de Marina conocia ayer la sentencia recaída en la sumaria seguida por la sorpresa del pallebot *Dos de Mayo* al teniente Gallegos. A pesar de esto el general Beranger, asi como los demás ministros, guardaron la mayor reserva en el asunto. El Consejo de guerra se celebró ayer en la Habana. Las declaraciones del proceso, segun telegrama de *El Imparcial*, convienen con lo que han dicho los periódicos. Resulta de las declaraciones que el teniente Gallegos entregó nueve fusiles á cambio de que no fuesen fusilados cinco hombres de la tripulacion del pallebot; que este no pudo salir del fondeadero por falta de viento; que no fué posible defenderse sobre cubierta; que los insurrectos hicieron descargas de fusilería con fuegos cruzados, lo cual impidió la resistencia; que estas circunstancias obligaron al teniente Gallegos á aceptar el cange de los prisioneros á cambio del armamento.

Del dictamen del fiscal resulta justificado el cange; pero considera á Gallegos comprendido en el art. 176 del Código por no llevar á bordo agua suficiente, hasta el punto de verse obligado á mandar á tierra á tripulantes para hacer agua. Acusa tambien el fiscal al teniente Gallegos de no haber llamado la atencion de sus superiores gerarquicos respecto á las malas condiciones del pallebot y á su falta de medios de defensa.

El fiscal ha pedido para Gallegos la pena de dos meses y un dia de prision.

La defensa, despues de algunas consideraciones para demostrar con hechos parecidos en otras escuadras, que era inexorable la conducta observada por el teniente Gallegos, y que éste se atuvo á lo que prescriben las ordenanzas, pidió la absolucion. El fallo del Consejo no se conocia ayer en la Habana.

**EN LA CÁMARA FRANCESA.**

París 26.—En la sesion celebrada hoy en la Cámara de los Diputados ha continuado su discurso el ministro Sr. Lyons.

Despues de reseñar el origen y desarrollo de la huelga de Carmaux, ha demostrado que las autoridades que trabajaron con el único fin de lograr una solucion satisfactoria, necesitaron adoptar ciertas precauciones, especialmente despues del atentado contra Ressegnier.

La extrema izquierda ha interrumpido repetidas veces al ministro, quien al terminar su discurso ha censurado la intervencion de los diputados socialistas en el asunto de la huelga.

El diputado socialista Milleraud sostuvo que la huelga era imputable en primer término á Ressegnier.

El ministro de Justicia, Sr. Trarieux, defiende la conducta de los magistrados, añadiendo que la Cámara de los Diputados no es un tribunal de justicia, como se está pretendiendo, y desmiente algunas de las afirmaciones hechas por el diputado Jaurés. Los socialistas protestan energicamente;

Jaurés trata de precipitarse sobre el ministro de Justicia; pero sus amigos se interponen y le hacen volver á su sitio.

Se declara cerrada esta discusion. Con posterioridad al telegrama que antecede, expedido en París á las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde, recibimos otro de las nueve y nueve, que da á entender que despues del incidente de los Sres. Trarieux y Jaurés, y de declararse cerrada la discusion, ésta siguió.

El despacho dice así: París 26.—El Sr. Brisson combate el arbitraje, por los muchos inconvenientes que habria de ofrecer.

El jefe del gobierno, Sr. Ribot, excita tambien á la Cámara á que no dé su aprobacion al arbitraje; ataca energicamente la actitud de Jaurés en Carmaux y solicita un voto de confianza con prioridad á la orden del dia del Sr. Drake.

La orden del dia de confianza en el gobierno se aprueba por 277 votos contra 214. La de la totalidad del debate por 280 contra 183.—*Fabra*.

**Incidente en la Cámara.—Pánico.**

París 26.—La sesion de hoy, consagrada á la interpellacion por los sucesos de Carmaux, ha sido feouda en incidentes.

En el momento en que M. Leygnas subió á la tribuna, un obrero que se hallaba en la pública arrojó flores y un ramo de espigas al hemicycleo.

Los diputados huyeron en todas direcciones. El obrero gritó: ¡Viva Francia! ¡Viva la patria! ¡Soy un operario sin trabajo! ¡Estoy inutilizado por el accidente de la mina de Lens.

Los ujieres apoderáronse del obrero. El desdichado habia venido á pie á París. Con los últimos centimos habia comprado flores para llamar la atencion.

**LA POLÍTICA ELECTORAL**

**El distrito de Don Benito.**

Señor director de El Correo. De nada sirve que el Sr. Cos-Gayon proteste de que él para nada interviene en los trabajos del caciquismo local y que tiene dadas órdenes á los gobernadores para que obren con cautela y con absoluta imparcialidad en esas luchas de bandera municipal.

El Sr. Romero Robledo lo entiende de otro modo, y queriendo hacer buena la frase que solo atribuyó á raíz de la formacion del ministerio, de que *desde cualquier ministerio se pueden hacer elecciones*, sigue haciendo de las suyas y sirviendo los intereses políticos de sus amigos personales, aun cuando estos sean conservadores del día siguiente.

El juez de Villanueva de la Serena se negó á procesar al Ayuntamiento del Haba, del distrito de Don Benito, y ha sido trasladado á la provincia de Leon. Ha sido nombrado juez de Villanueva un amigo del señor Romero y se le han dado órdenes para que, sin esperar el fin del término posesorio, vaya á Villanueva. A los cuatro dias de llegar ha decretado el auto de procesamiento del Ayuntamiento del Haba.

El juez de Castuera ponia dificultades para procesar al Ayuntamiento de Quintana, tambien del distrito de Don Benito, y se le ha concedido una licencia, para que el juez municipal dicte el auto de procesamiento, que segun se dice tiene ya redactado.

Al juez de Don Benito se le forma expediente para trasladarle y llevar allí otro juez que, como el de Villanueva, esté dispuesto á los cuatro dias de llegar á dictar cuantos autos de procesamiento necesiten los caciques de menor cuantía.

Así se monta la máquina electoral á gusto del Sr. Romero Robledo y á ciencia y paciencia del Sr. Cos-Gayon y del presidente del Consejo.

Y como ahora no es patriótico atacar al gobierno ni censurarle, ni exigirle que responda á la gravedad de las circunstancias con más circunspeccion y más justicia, los liberales de provincias sufren los procesamientos, las multas, las suspensiones, las arbitrariedades y los atropellos de los órganos del gobierno, y los diputados liberales tienen que resignarse á todo porque las circunstancias lo exigen. Solo el Sr. Romero Robledo y sus amigos tienen burla para hacerlo todo sin consideraciones á nada ni á nadie.—*El correspondiente*. Castuera 23 de Octubre.

**EL TEMPORAL**

Las lluvias son generales en toda la Peninsula, habiendo causado perjuicios de consideracion en los campos.

Segun dicen de Sevilla, el Guadalquivir tiene cinco metros sobre su nivel ordinario, y las aguas, que llevan gran velocidad, arrastran broza y hasta árboles.

La vega de Triana se halla inundada. Los buques toman precauciones.

El puerto ha sido cerrado para la salida de buques, y se han suspendido en él todas las operaciones.

En Córdoba reina desde hace varios dias un fuerte temporal de aguas y viento.

El Guadalquivir, que ha experimentado una importante crecida, impide funcionar la fábrica de electricidad de Casillas.

—A consecuencia de las lluvias, se hundió anteanoche en Ronda una habitacion de la casa núm. 1 de la plaza de la Constitucion, sepultando entre los escombros á Juan Pozo, José Llamas, José Postigo, Juan Diaz y Juan Garcia, vecinos de Mollena, pareciendo los dos últimos.

—Telegrafian de Moron que á consecuencia de las lluvias se inundó anteanoche la estacion del ferro-carril llegando las aguas á bastante altura.

Los empleados tuvieron que pasar la noche en los wagoes.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

En el balance del Banco, que publica la *Gaceta* de hoy, el oro no ha sufrido variacion alguna.

La plata ha disminuido en 4.865.588'50 pesetas.

Las cuentas con corresponsales en el extranjero han tenido un aumento de pesetas 172.485'54.

Los descuentos han disminuido en pesetas 910.447.

Los préstamos ofrecen un alza de pesetas 5.208.199'57.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha disminuido en 629.616'51 pesetas.

Se han retirado de la circulacion 3.300.800 pesetas en billetes.

Las cuentas corrientes generales arrojan un aumento de 5.933.739'40 pesetas, y las reservas de contribuciones otro de pesetas 1.315.704'89.

Las ganancias realizadas durante la última semana han ascendido á 53.564'19 pesetas.

**TELEGRAMAS**

**Los franceses en Madagascar**

París 26.—Ha llegado á esta capital el texto del tratado celebrado en Madagascar. La reina de aquella region acepta el protectorado francés con todas sus consecuencias.

Francia representará á Madagascar en todas sus relaciones exteriores. Un residente francés quedará encargado de las relaciones con los agentes de las potencias, así como de todos los asuntos que interesan á los extranjeros que residen en Madagascar.

**Cristianos y turcos.**

CONSTANTINOPLA 26.—Ha ocurrido un conflicto sangriento en Soutari entre mahometanos y católicos, del cual han resultado numerosos muertos y heridos.

**Consistorio.**

ROMA 26.—El anunciado Consistorio se reunirá fijamente á fines del mes de Noviembre.—*Fabra*.

**Los sucesos de Agram.**

VIENA 26.—En la Cámara de Diputados de Hungría se ha suscitado un largo debate sobre los últimos sucesos de Agram. El presidente del Consejo declaró que dichos sucesos no tienen justificacion alguna, y que caerá sobre sus autores todo el rigor de la ley.

Añadió que el gobierno no rehuye ninguna responsabilidad. Negó que hubiese sido destruida la bandera húngara durante el motin; pero confesó que fué preciso que interviniera la fuerza pública para evitar un ultraje á la gloriosa enseña de Hungría.

Terminó asegurando que Croacia entera reprueba y condena los escándalos de Agram, y que los mismos han producido grande indignacion en el ejército. La derecha aplaudió y la izquierda protestó con energia.

Puesta á votacion una proposicion incidental declarando que la Cámara habia oido con gusto las declaraciones del gobierno, fué aprobada por 174 votos contra 110.

**Reunion de académicos.**

PARÍS 27.—Ayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Poincaré, ministro de Instruccion pública, los académicos que componen el Instituto de Francia, celebrando un banquete, al cual asistieron los corresponsales extranjeros que se encuentran actualmente en París.

**Muerte del rey Menelik.**

ADEN 27.—Un despacho de origen inglés asegura que se ha confirmado la noticia de la muerte del rey Menelik, y que al parecer están en vías de arreglo las dificultades pendientes entre italianos y abisinios.—*Fabra*.

**CARTA DE BILBAO**

Señor director de El Correo.

La impresion causada en la prensa vizcaína por el acuerdo adoptado de construir en los arsenales extranjeros dos cruceros que sustituyan con el mismo nombre al *Sanchez Barcáiztegui* y *Colon*, es digna de notarse.

Las promesas que los conservadores hicieron de proteger la industria nacional como arma para combatir á los liberales, van siendo palabra vana, segun se advierte por la solucion dada á los certificados de origen y por las compras de barcos en Inglaterra.

La liga de industriales se llama á engaño y considera como burla sangrienta lo que está pasando.

Si solo se tratase de estos señores de la liga vizcaína, cuyos móviles han venido patentando hace tiempo, tendrian bien merecida esta leccion, porque sus ingratitudes hacia el gobierno liberal, les hace acreedores á los desdenes de ahora. Pero se trata de intereses nacionales que el gobierno conservador desatiende, y esto es digno de censura.

Los periódicos locales al combatir los acuerdos á que nos referimos, dicen que cuando de proteger las industrias se trata, tan buenos son los conservadores como los liberales, y en esto obran con manifesta injusticia, pues á la vista de todos están los actos del gobierno liberal, de los cuales Vizcaya guarda y guardará buena memoria.

¿Qué autoridad queda despues de lo que se está viendo, para justificar cambios y actitudes que solo la soberbia les indujo á realizar? Vizcaya que vio claro, no quiso seguir en el camino de las aduclaciones al Sr. Cánovas y á su partido.

Pero donde han recibido los industriales el verdadero pago de ciegos, es en su misma casa.

El Ayuntamiento en una de sus últimas sesiones acordó la construcción de un kiosko que ha de implantarse en la plaza Nueva á una casa francesa, lo cual demuestra la poca consideracion que se presta á los ligeros.—*Lázaro Garcia*.

Bilbao 26 de Octubre de 1895.

**EL CAÑONERO "CARIDAD"**

En el ministerio de Marina no se ha recibido noticia oficial del naufragio del cañonero *Caridad*, ocurrido en aguas de Cárdenas, lo cual es más que extraño, pues no se comprende cómo despues de veinticuatro horas de haber llegado á Madrid los telegramas particulares que comunicaban la triste nueva, las autoridades de marina de la isla de Cuba permanecían mudas y nada dicen al general Beranger del suceso.

Afortunadamente, éste no reviste gran importancia; pues, como ya dijimos en nuestro numero anterior, la tripulacion del cañonero se salvó, y segun telegramas particulares, se espera poder rescatar el barco.

El casco del cañonero *Caridad* era de madera; habia sido construido en el arsenal de la Habana, y fué botado al agua en 19 de Setiembre de 1873.

El calado de dicho cañonero era de 1'50 metros; sus carboneras tenían de cabida cuatro toneladas, y estaba armado con un solo cañon de bronce.

Mandaba el barco un teniente de navío.

**TEATRO REAL.**

**Los Hugonotes.**

El éxito de la funcion de anoche corresponde en primer término á la Darcée, que como cantante y como actriz estuvo admirable en la parte de Valentina. Los más delicados matices del sentimiento, y los aceros apasionados del amor, fueron expresados con gran inspiracion y brío, sobre todo en el dueto del tercer acto con Marcelo, y en el gran dueto del cuarto.

La ovacion que le tributó el público fué inmensa y ruidosa, de las más entusiastas que hemos presenciado en el Real.

El Sr. Marconi se hizo aplaudir con justicia en el *raccont* del primer acto, en el *septimino* y en el dueto final.

Cantó con gran delicadeza y expresion en toda la obra, notándose solamente que las notas agudas no las emite con tanta seguridad como hace dos años que cantó tambien *Hugonotes* con la Darcée.

En lugar preferente debe colocarse tambien á Menotti, que desempeñó el papel de Saint-Bris, como no se recuerda mucho tiempo aquel teatro. No descuidó un solo detalle como actor, y estuvo, además, muy afortunado como cantante.

La señora Ochiolini, que hizo el papel de Reina, pudo haber lucido más sus notables facultades, de no presentarse á escena con tanta timidez. Así y todo fué justamente aplaudida.

De la parte de paje Urbano estuvo encargada la señora Carofini, y salió con bastante incimiento de su difícil empresa.

El bajo Sr. Navarrini tambien lució su potente voz, pero sin hacer como artista ninguna cosa extraordinaria.

En cuanto á los coros, dejaron bastante que desear en el primero y segundo acto; en cambio sacaron muy bien el *ratapan* y coro de la disputa.

La orquesta y el maestro Goula estuvieron á la altura de su merecida reputacion. El público le interrumpió varias veces con bravos y palmadas.

La sala estaba brillantísima.

**LA "GACETA"**

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**Presidencia.**

Reales decretos resolutivos de dos competencias, suscitada una entre el gobernador de Sevilla y el juez de primera instancia del distrito de la Magia ena de dicha ciudad, y la otra entre el gobernador de Valladolid y el juez de instruccion de Villalón.

**Ultramar.**

Reales decretos admitiendo la dimision á los gobernadores de las provincias de Santa Clara y de Puerto-Principe (isla de Cuba) á los Sres. D. Ramon Otero Pillado y don Agustín Bravo y Joven.

—Idem nombrando tesorero central de Hacienda en la isla de Puerto-Rico á don Eduardo Gonzalez F. y Rodriguez.

**Gracia y Justicia.**

Real orden disponiendo cese en el despacho y resolucion de los asuntos correspondientes al ministro el subsecretario de dicho departamento.

**Gobernacion.**

Real orden declarando limpias las sucesiones de Constantinopla.

—Idem declarando que los mozos sujetos á observacion médica la sufran en los locales dependientes de la autoridad militar.

**Fomento.**

Real orden nombrando catedrático de Economía política y estadística y Hacienda pública de la Universidad de Valencia á don José Maria de Olozaga y Bustamante.

**NOTICIAS TEATRALES.**

**Español.**

Ayer se representó por primera vez la preciosa comedia de Calderon, *Casa con dos puertas*, que obtuvo una interpretacion muy esmerada por parte de las señoritas Guerrero y Valdía, y los Sres. Mendoza, Garcia Ortega y Diaz.

El traje que sacó María Guerrero en su papel de Laura, fué justamente celebrado por su elegancia y propiedad histórica. El público la dispensó muchos y merecidos aplausos.

En el precioso juguete *Entre doctores*, hizo las delicias del público el Sr. Mendiguchia.

**Principe Alfonso.**

En este teatro ha sido admitida por la Sociedad de actores, que con tanto aplauso viene funcionando en el mencionado coliseo, un episodio en un acto, dividido en tres cuadros, denominado *Viva Ouba española*, original del ex director de la *Revista de Beneficencia*, D. Jesús Lopez Gomez.

**AL MENUDEO**

**Cencerrada.**

Venia celebrándose una muy ruidosa en Cabaniquita (Asturias), hasta que un accidente poco afortunado la puso termino.

Un vecino de aquel pueblo que habita en la casa contigua á la que ocupa la Guardia civil, contrajo segundas nupcias con una hermana de la difunta, y con tal motivo se les festejaba con un novenario de *cencerrada*. Se representaba la cuarta funcion, y el novio pareció contestó á las coplas con pedradas dirigidas á la masa del pueblo que le serenaba, de la que se supone salió tambien alguna en contestacion, y una, dirigida con tan poca destreza ó punteria, que fué á dar en un balcon de la casa-cuartel de la Guardia civil, rompiendo un cristal.

El cabo, juzgando intencionado el hecho, dió parte al señor comandante, y arrestó á cinco jóvenes de buenos antecedentes.

El domingo último se reunieron un comandante, un capitán y un teniente en Ca-

bañaguina, quienes fueron á formar sumaria á los cinco individuos arrestados.

Al ver el pueblo al jefe y señores oficiales con unos 16 guardias civiles, comprendió la gravedad del asunto, que se habia tenido en un principio por poca importancia, nombró una comision de las personas más respetables de la parroquia para presentarse al señor comandante y manifestarles que no creían en manera alguna que los jóvenes detenidos hubieran pretendido ofender á la Guardia civil.

El señor comandante recibió á los comisionados con suma cortesia, encerrándose en prudente reserva, á la vez que los aseguraba el cumplimiento estricto de la ley.

Ayer llovió en San Sebastian, Segovia, Huesca, Zaragoza, Badajoz, Cáceres, Toledo, Avila, Bilbao y Madrid.

**Nombramientos.**

Ha sido nombrado director del Museo de Arte Moderno, con arreglo al real decreto de 25 del actual, el ilustre académico D. Pedro de Madrazo, y secretario interventor nuestro estimado amigo el oficial del ministerio de Fomento D. Leandro Julian Puente.

**Los carteros.**

La *Gaceta* publicará en breve una real orden reservando al director general de Correos y Telégrafos el derecho á nombrar los carteros del Correo Central, facultad que ya anteriormente ha disfrutado dicho cargo y que actualmente correspondia al administrador central.

Tambien se ha dictado una circular haciendo extensiva al Correo Central la real orden de Febrero último, en la cual se disponia que todas las administraciones pasasen nota á la direccion general del estado de fondos de las carterías.

**La Infanta Eulalia.**

Carece por completo de fundamento la noticia que publicó ayer un colega anunciando para anoche la llegada á Madrid de S. A. R. la Infanta doña Eulalia.

S. A. encuéntrase en París y no regresará hasta el próximo mes.

**La duquesa de Montpensier.**

S. A. R. la duquesa de Montpensier, acompañada de su dama, la señora de Adaro, y el Sr. Lerdo de Tejada, jefe de su casa, salió ayer mañana de Madrid con direccion á El Escorial, dirigiéndose al Monasterio, donde oyó una misa en el panteon de Infantes y otra en la capilla de San Juan, donde yacen los restos de su hija, la Reina Mercedes.

Así que regresó á Madrid. Mañana saldrá para Sevilla.

**Fuero sacilegio.**

Barcelona 26.—En la iglesia de los Angeles ha sido robado el Copon, que contenía doscientas Hostias Consagradas.

La policia sigue la pista con objeto de capturar á los sacilegios.

**Isabel Ferraz.**

La señorita doña Isabel Ferraz, hija de los marqueses de Amposta, se halla muy mejorada de la larga y penosa dolencia que sufre desde que, y la impidió el día 19 recibir las visitas y felicitaciones de sus numerosos amigos y apasionados.

**El ministro de China.**

Esta noche llegará á Madrid, en el sud-express, Jangru, nuevo embajador de China en Madrid, donde permanecerá un mes. Viene de Nueva-York y le acompañan el secretario Hoo, dos agregados, un intérprete y tres intendentes.

Jangru tiene fama de erudito en la literatura china y posee grandes conocimientos en la politica internacional.

**Sarah Bernhardt.**

No es cierto, segun han dicho algunos periódicos, que haya llegado el viernes á Madrid la insigne actriz Sarah Bernhardt; ésta marchó desde Barcelona, donde ha trabajado últimamente, á París, y de allí regresará esta noche en el sud-express para dar principio á sus funciones mañana lunes.

**Bodas.**

El 4 ó el 5 de Noviembre recibirán la bendicion nupcial la graciosa nieta del marqués de Casa-Jimenez y el Sr. Sanchez Pleytes, partiendo en seguida á sus posesiones de Andalucía.

El 27 es la fecha señalada para unirse en matrimonio la linda hija tercera de los marqueses de la Candelaria de Yarayabo y el Sr. D. José Maria Creus y Anduaga; y hácia la misma época se verificará el consorcio de la angelical señorita doña Maria del Milagro Macrohon con el Sr. D. Valentin de Céspedes.

El jueves último fué pedida para éste la mano de aquella, regalándole en el acto riquísimo brazaletes de brillantes con una gran perla en el centro, y recibiendo en cambio sortija de zafiros y brillantes, de gusto esquisito y crecido valor.

La marquesa del Valle de la Paloma y el bizarro militar conde de Urbasa, serán

Este se halla compuesto de los señores D. Amos Salvador, presidente.—D. Alejandro Saint-Aubin.—D. Jerónimo Sunol.—D. Ángel Aviñes.—D. Joaquín Sorolla.—D. Agustín Lhardy.—D. Jerónimo Gomez.—D. Luis Bertodano.—D. Aniceto Martínez.—D. Juan Espina.—D. Luis Romea.—D. Eduardo Sánchez Solá.—D. José Arjona.—D. Julio G. Pola, y D. Manuel Alcázar, secretario.

NOTICIAS CURIOSAS

No voy a referirme aquí a la obra que con tanto aplauso representaron en la Comedia la María Tubau y Mario, ni me he de meter en disquisiciones filosófico-sociales acerca de las ventajas ó inconvenientes que el divorcio proporciona á los cónyuges. La impaciencia no es más que un pecado venial cuando no traspasa ciertos límites. En el caso de los esposos Nivarley puede considerarse como pecado mortal, puesto que hace pocos días han comparecido ante el tribunal correspondiente, allá en Londres, para ventilar una demanda de divorcio. Esto de divorciarse nada tiene en sí de particular y lo estamos viendo todos los días; lo que sí merece hacerse constar es la edad de la pareja que en este caso lo pide. La mujer es joven, casi una niña, pues apenas cuenta setenta y nueve primavera,

y el marido ochenta y cuatro inviernos. Si se suman las dos edades, resulta aún más de siglo y medio. Cuando la luna de miel les sonreía, ¡pretendían separarse! Al fin y al cabo, los motivos no son un grano de anís, sino sérios, muy sérios: injurias graves por parte de la mujer, y conducta libertina por parte del marido. ¡Pobrecillo! ahora que está en la edad de divertirse, no le dejan gozar de los placeres de la vida. Ha sido en vano que el juez, llevado del mejor deseo, haya querido hacerles comprender que con algo de paciencia se divorciarán de la manera más natural del mundo y sin necesidad de acudir á los tribunales, que á su edad no había de retardarse mucho el día en que uno de los dos esposos abandonara para siempre al otro y que la Parca hiciera en el matrimonio una profunda cisura con su guadaña. Nada, como si no, era preciso en su opinión llegar hasta el fin del procedimiento. En España la sentencia seguramente se hubiera dictado cuando los dos ó por lo menos uno hubiera ya bajado á la tumba fría; pero en Inglaterra los procedimientos son más rápidos, y el juez ha fallado ya en favor de la demandante. En medio de todo al libertino esposo, el joven de ochenta y cuatro años, le queda el consuelo de poder enamorarse á otra sin que su cara mitad le llame pillo.

NADRAM.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE GUERRA

El pallebot apresado. Esta mañana ha recibido el ministro de Marina el siguiente cablegrama de la Habana: «Jefe interino del Apostadero de Cuba al ministro de Marina. El Consejo de generales, presidido por un general de brigada y teniendo como vocales un coronel de ejército, un capitán de navío y cuatro capitanes de fragata, en Consejo de guerra que duró diez horas, ha absuelto por mayoría al teniente de navío Sr. Gallegos. Falta la aprobación del fallo por el jefe de la jurisdicción.»

ENTIERRO

DE D. GUILLERMO PERINAT. Esta mañana á las diez se ha verificado la conducción de los restos mortales del que en vida fué muy estimado y buen amigo nuestro D. Guillermo Perinat, desde su domicilio á la Sacramental de San Isidro. Desde una hora antes empezaron á llegar á la calle del Prado numerosas personas de todas las clases de la sociedad, con el piadoso fin de formar parte del cortejo fúnebre, demostración del cariño y simpatía que el finado contaba en Madrid; como también evidencia el profundo sentimiento que ha producido tan infanta nueva fuera de la corte, los numerosos telegramas de pésame recibidos por la esposa é hijos del finado. A la hora indicada fué bajada la caja fúnebre por los criados del Sr. Perinat, que la colocaron en una magnífica carroza de ébano, que arrastraban ocho caballos, vistiendo los palafreneros á la federica.

El cortejo fúnebre se puso en marcha por el siguiente orden: Clero parroquial de San Sebastian con cruz alzada, niños de Nuestra Señora de la Asunción y acogidos del asilo de Santa Cristina con cirios, carroza fúnebre, duelo y acompañamiento. Tres carruajes de la casa y numerosos de particulares. D. Andrés del carro mortuario iba un *landau* cargado de numerosas y ricas coronas, casi todas de flores naturales, que á la memoria del finado dedicaban su esposa, sus hijos y otros parientes y amigos íntimos del Sr. Perinat.

Presidían el duelo el sacerdote Sr. García Labín, en representación del Padre Macario, y los Sres. Bustos, Lanuza y Ferreras. Durante la mañana se dijeron misas en la sala donde estaba el cadáver, trasformada en capilla ardiente. También al llegar el cadáver á la capilla de San Isidro se dijo una misa rezada, y el clero de la parroquia de San Sebastian cantó un responso.

Recordamos á las siguientes: Duque de Béjar, marqués de Donado y Villamejor, vizconde de Irueste, Aguilera (D. A.), Rolland Montojo (D. J.), Bargas, Carrera, Andrés Gasco, Echevarría, marqués de Fuente Fiel, España, Pérez Zamora, Pérez Caballero, Torrecilla, Vargas Machuca, Roy, Melgar, Fernández Heredia, Santa Oliva, Gómez Velasco, Yaquez Queipo, Chavarrí, Sables Muniera, conde de Casa Miranda, marqués de Valdeza, Heredia, Carvajal, marqués de Badmar, Madariaga (D. G.), Trompeta, Ardanar, Girona, Olivares, Foxá, Alvarez de Toledo, Tutau, Crespo Quintana, García Ciudad, marqués de Tolosa, Rodríguez Rívero, Labourjette, Fernández de Castro, Bosch (D. Pablo), marqués de Perales, González Estéfani, Borja, Díez Macuso, Múltedo, Valdes, marqués de Montaguado, conde de Caires, Creus, Gálvez (D. José), doctor Lacasa, Vida, Arceche, Rosel (D. Pablo), vizconde de las Villas, Ortiz de Pinedo, Labayen, generales Marin (D. Sabas) y Pacheco, vizconde de Matamala, marqués de Valdeiglesias, Eldrayen (D. Ángel), marqués de Zafra, Bayo (D. Adolfo), Ranero, Sáinz, Rojas, marqués de la Fuensanta de Palma, Botres, Guillen, Molina, Lima, Lázaro, Boronda, Trillo, Samaniego, Chinchilla (D. Juan), Torres (D. P.), Gil (D. Constantino), Pérez Vidal, García Torres, Sánchez-Rodríguez, Daura y Cuervo, Calderon Ceruelo, Manzano, Aguilera (D. Domingo), Mauricio, Herrero, Casá, Uxagon, Ceballos, Villanueva, Barnevo, Calderon, Villa Miranda, Hernandez (D. Victorio), Buisen, Gilvez, Casa Sedano, Bruguera, Rivas, Gómez Velasco (D. Juan y D. Joaquín), Loaysa, Marquina y Pacheco.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FAERA.) Los duques de Connaught. LONDRES 27.—Los duques de Connaught han regresado á esta capital acompañados de sus hijos, después de dos meses pasados en Francia. Mahometanos y cristianos. CAIRO 27.—Carecen en absoluto de importancia las reyertas que se han señalado en los días últimos entre mahometanos y cristianos. Todas han sido casos aislados y que no responden, en modo alguno, al carácter que han revestido los sucesos de Armenia y Turquía. Almanaque prohibido. PARÍS 27.—Ha sido prohibida la entrada y circulación en Alsacia-Lorena del *Almanaque de Alsacia y Lorena para 1896* y los periódicos *Petit journal pour rire* y *Le monde comique*. Los socialistas. BERLIN 27.—En Maguncia, Nuremberg y Fúrtth los elementos socialistas han publicado energías protestas contra el acuerdo del Congreso de Breslau, en que se desechó el programa agrario. Lo de Armenia. PARÍS 27.—Los periódicos oficiales de Constantinopla han publicado diferentes artículos encaminados á demostrar que las concesiones hechas á la Armenia no tienen carácter excepcional; que el gobierno turco desea que todos los súbditos del imperio disfruten por igual de las reformas llevadas á la administración de justicia, y de la policía, y que muy en breve se plantearán las mismas reformas en la Anatolia.

RECUPERAMIENTO FILIBUSTERO LONDRES 27.—Según despachos recibidos en esta capital de Nueva York, los periódicos de aquella población afectos á los separatistas de Cuba, recurren en su campaña en este sentido, aceptando y publicando noticias que pueden favorecer á los separatistas, pero que no tienen, como es de suponer, fundamento serio. Es posible que esta táctica no responda á otro móvil que el de agitar la opinión á medida que se acerca la época de la reapertura del Congreso. Las personas sensatas acogen con justificada incredulidad los informes, hoy más repetidos que nunca, de triunfos y ventajas de los rebeldes.—*Fabra*.

SARAH BERNHARDT

Sabido es que el verdadero nombre de la celebrísima artista que mañana volverá á presentarse ante el público de Madrid, no es el que figura al frente de estas líneas, sino Rosina Bernhardt. Nació en París el día 22 de Octubre de 1844, de una judía holandesa y de padre católico que la hizo bautizar y educar en un convento. En 1858 entró en el Conservatorio, donde no pudo obtener más que el segundo premio de tragedia en 1861, y otro segundo premio de comedia en 1862. Esto le permitió, sin embargo, debutar algunos meses después en el teatro Francés con el papel de Ifigenia. Nadie, en los comienzos de la carrera de esta gran actriz, previó el brillante porvenir que le estaba reservado. El eminente crítico M. de Sarcay, emitió en esta época el siguiente juicio acerca de la joven debutante: «Mlle. Bernhardt desempeña los papeles de príncesas jóvenes de la tragedia antigua y las ingenuas lacrimosas de la comedia moderna. Mlle. Bernhardt es alta y bonita, de talle esbelta y agradable fisonomía. «Se tiene» bien en escena y pronuncia perfectamente. Esto es todo lo que por ahora se puede decir de ella.» El escaso éxito obtenido le hizo abandonar la escena durante algún tiempo volviendo á presentarse en las tablas en el teatro de la Porte-Saint-Martin, y obteniendo á poco, merced á la protección de M. Camille Donnet una contrata para el Odéon, donde desempeñó sucesivamente papeles tan diversos como los de *Armanda* en *las Femmes Savantes*; *Ana Danby* en *Keen*, y de *Corleina* en *el Rey Lear*, y principalmente el de *Zanetto* del *Passant*, de *Coppée*. Este último papel y el de la Reina de España en *Ruy-Blas*, le proporcionaron un éxito tan brillante que antes de terminar sus compromisos con el Odéon estaba ya contratada para la Comedia Francesa. De ella escribía el mismo Coppée hácia esta época:

«Mlle. Sarah Bernhardt ha dado al papel de Zanetto el prestigio de su exquisita belleza y de su talento lleno de elegancia y de gracia.»

Al reaparecer en la Comedia francesa debutó con *Mademoiselle de Belle-Isle*, que no correspondió á las esperanzas de los admiradores de la artista, la cual no tardó en tomar el desquite luciendo sus brillantes cualidades en *Phedre*, que le veremos representar en Madrid dentro de pocos días. Desempeñó en seguida *Andromaca*, *Zaire*, que fué otro de sus grandes triunfos, y después de otras varias obras el *Hernani*, en el cual su interpretación del personaje de doña Sol la colocó en primera fila entre las artistas contemporáneas. Nada diremos, por ser de todos conocidos, de los triunfos que á partir de esta época ha obtenido constantemente en la escena y que han justificado plenamente la frase de Sarcay, que asegura que «cualquiera sería capaz de hacer un drama con éxito, con tal que fuera representado por Sarah.»

Inconveniente es también añadir que la crónica parisiense se ha ocupado en muchísimas ocasiones de cuanto se relaciona con la vida íntima de la famosa artista, cuyas excentricidades se han hecho proverbiales y cuyas aptitudes extraordinarias, no encontrando campo bastante para su desarrollo en la escena, se han ejercitado también con éxito en la escultura. Los que frecuentan las Exposiciones conocen sus obras. En 1874 expuso el busto de una joven, en mármol, que llamó la atención, y en 1876 un grupo titulado *Después de la tempestad*, que ha dado lugar á vivos comentarios. Hemos citado antes lo que decía de Sarah Bernhardt M. de Sarcay en 1868. Hé aquí ahora el juicio del mismo crítico en 1892: «No conozco espectáculo más singular—dice—que esa espíritu siempre en movimiento y de ensueños; ese febril torbellino de ideas y de acciones, tras el cual arrastra un mundo entero.... Es inconcebible de verdad que con su existencia de continuas agitaciones ficticias, tan recargada de trabajo, siempre agitada por pasiones violentas, que acostumbra expresar con libertad de palabra que debiera gastarla y enervarla, haya la gran artista conservado, en el ejercicio de su arte, la fluidez de dición, las gracias delicadísimas de su actitud y sus gestos, lo cual parece que no se puede aprender sino muy osadamente. Jamás se había dado en la historia del arte dramático un espectáculo semejante al de esta vida tan agitada y tan fecunda. Por esto, sin duda, el público le ha guardado siempre una indulgente simpatía, aunque condenando desde el fondo de su alma sus lamentables extravíos. El público la ha tratado como á esos hijos de buena familia cuyas calaveradas hacen demasiado ruido para que su madre no se entere de ellas, por lo cual véase obligada la buena madre á reñir fuerte á su hijo.... pero al mismo tiempo está muy orgullosa de que hable de él todo el mundo.»

En cuanto á la propia Sarah, véase cómo se expresa acerca de su arte: «Cuando yo estoy en escena, me entrego en cuerpo y alma al personaje que represento y pierdo en absoluto mi personalidad. Me esfuerzo entonces por satisfacerme á mí misma, y puedo creerme que no es cosa muy fácil. Poso una gran fuerza de voluntad, y cuando quiero hacer una cosa la ejecuto....»

No es del momento seguir paso á paso el camino triunfal sembrado de flores, de escándalos y reclamos que ha recorrido por todo el orbe esta ilustre actriz, que de París saltó á Londres, de Londres á Copenhague, ó á San Petersburgo y á Boston y á Nueva York. (Para que relatar la conocida epopeya de la Bernhardt que pinta y esculpe, que escribe y canta, que se improvisa directora de teatro y empresaria de *tournees*, que sube en globo, aerostático para describir en un libro famoso las sensaciones de la inmensidad, que se casa, y se divorcia; que reparte con mano firme unos latigazos celestres cuyo chasquido resuena por toda Europa; que tira un día el oro por la ventana y después se vé perseguida por un millar de acreedores, que contempla sus joyas y sus muebles vendidos en pública subasta y, al año, rehace su fortuna, pasando, en pocos meses, del hotel espléndido, digno de un rey, á una casa con muebles alquilados; que exaltada por unos y escarnecida por otros, ha llenado el viejo y el nuevo continente con el ruido de su nombre?)

La *Tosca* que es la obra que ha elegido para la primera representación, es ya conocida del público de Madrid, ante el cual la representó la misma Sarah en su anterior visita á esta corte.

LAS SUBASTAS DEL 4 POR 100

No obstante las conexiones de *La Estafeta* con el Sr. Navarro Revarter, censura también la forma en que se han anunciado estas subastas, para decir en su número de hoy: «No hemos de ocultar que muchas de las observaciones que nuestros colegas han hecho, están puestas en razón. Lo más censurable, sin embargo, en nuestra humilde opinión, está en la poca formalidad que se ha revelado al anunciar una reforma que ninguna conveniencia pública aconsejaba, y que la Dirección general de la Deuda pública debió haber meditado antes.... para terminar por no llevarla á cabo. Ayer se aseguraba, creemos que con algún fundamento, que la subasta de 4 por 100 interior se suspenderá hasta el día 10 del próximo Noviembre.»

CICLON EN ANDALUCÍA.

Sevilla 26.—Desde Real de la Jara comunican que en la noche del 23 un horroroso ciclón arrancó varias encinas en aquel término, las cuales, arrastradas por el viento, cayeron sobre los tejados de algunos edificios, destruyendo sus techumbres y causando otros desperfectos de alguna consideración. Los habitantes de las antedichas casas huyeron espantados; pero, por fortuna, no hay que lamentar desgracias personales.

La Familia Real. La Familia Real ha pasado esta tarde por la Casa de Campo. S. M. la Reina asistirá esta noche á la función del teatro de la Comedia.

Humores. Ha corrido esta tarde en el Congreso el rumor—cuyo fundamento ignoramos—de haber sido herido en la Habana, por un negro, el director del *Diario de la Marina*.

El cólera en Tánger. Según comunica el Dr. Ovilo, el cólera puede darse por terminado en Tánger y Tetuán, habiéndose corrido hacia el Rif; pero sin llegar á la orilla derecha del río Luccus. Las causas de no haberse corrido hácia Fez es el poco tráfico con la capital del imperio durante la epidemia.

Sarah Bernhardt en los toros. Hace pocos días se dió en Barcelona una becerrada, organizada por los alumnos de la Facultad de Medicina, á favor de las familias pobres de los reservistas. Presidieron la fiesta varias señoritas. La célebre artista Sarah Bernhardt, que asistía al espectáculo, sufrió un síncope, teniendo que ser auxiliada en la enfermería.

Incendio en Gracia. Director CORREO. Barcelona 27 (230 tarde). Esta madrugada declaróse un formidable incendio en Gracia en la fábrica de chocolates de Company Hermanos. Los vecinos que advirtieron lo que ocurría derribaron la puerta del edificio, pero sus esfuerzos resultaron ineficaces. Cuando llegaron los bomberos las llamas envolvían el edificio completamente. A las cinco de la mañana pudo ser dominado, quedando la fábrica destruida y las grandes existencias que en ella se encerraban. Las pérdidas son considerables. Al sitio del siniestro acudieron las autoridades de Gracia y el gobernador civil.—*Menoheta*.

Círculo industrial. Anoche celebró sesión la junta directiva, bajo la presidencia del Sr. Vallejo, y después de ocuparse de los asuntos señalados en la orden del día, se acordó cerrar la matrícula extraordinaria de la clase de dibujo geométrico y principios del de adorno y figura, por hallarse completo el número de alumnos que puede contener la clase. Se acordó también nombrar una comisión que gestione cerca del señor alcalde y del Ayuntamiento rebaja en los derechos de licencia sobre colocación de portadas, por consecuencia de reclamaciones que han dirigido varios socios, entre los que figuran uno que tendrá que satisfacer por ese concepto 800 pesetas, con arreglo á la tarifa vigente.

Círculo de la Unión Mercantil. Para dar cumplimiento á las prescripciones reglamentarias de esta Sociedad, mañana, á las nueve de la noche, se verificará la junta general ordinaria, con objeto de que la de gobierno dé cuenta del cumplimiento de los acuerdos adoptados en la general anterior, y explicaciones que sobre esto le fueron pedidas, y discusión de cuantos asuntos y resoluciones proponga la misma junta ó presenten en forma los señores socios.

Comida del 28 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Puré á lo conde. Merluza á la cordobesa. Filemignon con judías verdes. Perdiz asada. Helado queso y fruta.

BALANCE DEL DIA

Nadie esperaba ya, después del tiempo trascurrido y de los pormenores que se han ido comunicando, que se condenase á una pena irreparable al teniente de navío que mandaba el pallebot rendido á los insurrectos de Cuba; pero tampoco se creía que el Consejo de guerra diese el resultado totalmente favorable á los procesados, de que habla el telegrama oficial hoy recibido, y que por separado publicamos.

Las manifestaciones que el general Martínez Campos se ha dignado hacer al director de *El Imparcial* y que el director de nuestro colega transcribe por telégrafo, han merecido justamente que sobre su texto se expresen los comentarios que á cada cual parecen más pertinentes. Respetando las ideas de los demás, nuestra opinión es que el general mide bien las dificultades cuando repugna hacer la guerra por el método implacable que preferirían algunos elementos, y por consecuencia de esta manera de ver, es lógico que no quiera arrancar de los desposeídos á los campesinos y como hato de ganado excurrirlos en las ciudades.

Resulta también justificada su amargura por el ejemplo de dispensaciones que están dando los partidos españoles cubanos, y desde luego puede inferirse la respuesta que dará al marqués de Aposteguiá cuando éste le entregue el telegrama que ayer le enviaron los diputados de Unión constitucional.

Por el pronto es significativo que el general haya dicho que la iniciativa en las agresiones la haya tomado la prensa conservadora. Las ideas que se consagran á la contingencia de la belligerancia y las hipótesis que se establecen sobre la conducta de los Estados Unidos, creemos que habría sido mejor escusarlas, porque los que trabajan por llevar al gobierno de Washington por cierta tendencia, pudieran interpretarlas á modo de provocación.

El modo de funcionar la administración militar, y el hecho de que los soldados estén bien atendidos, así en su manutención como en el aprovisionamiento, de municiones, producirá seguramente excelente impresión. Por lo que hace al término de la campaña en un período breve, las impresiones, por desgracia, no resultan del todo satisfactorias; aunque bien puede suceder que la prudencia del general Martínez Campos le aconseje usar, en este punto, un lenguaje cauteloso.

La Unión Ibero-Americana ha celebrado esta tarde una reunión, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro, con el fin de ponerse en relación con las asociaciones análogas de los países de América, y para el objeto de contrarrestar la propaganda de los filibusteros en dichos países. El pensamiento es digno de aplauso.

Ha conferenciado esta tarde con el señor Cánovas el ministro de la Guerra, se cree que para consultarle sobre la carta que mañana escribirá al general Martínez Campos.

BOLSIN DE AGENTES CIERRE DEL 26 DE OCTUBRE POR LA NOCHE. Barcelona, interior, fin corriente, 68'65. Idem exterior, id., 73'70. París, exterior, 66'62. Renta francesa, 100'52. Londres, exterior, 68'82. Madrid, interior, fin corriente, 68'65 dinero. Id. fin próximo, 68'50, papel.

CHARADA.

Verdadero un dos tres cuatro sienten por una mujer y objeto de *cuarta prima* por su cariño he de ser. Es tan *cuarta* con *segunda*, que aunque la gente se ría, la he de llevar al altar á la plena luz del día. Esto me dijo un amigo, á su novia me enseñó y aun me dio la sorpresa que su cara me casó. Tenía los ojos malos, la nariz fenomenal, boca, cual el cocodrilo.... y además la olió mal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: EN MAS CA RA DA.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Alhondiguilla: Caamanc, Abades, 5.—Carolina: Andrés Lopez, Arenal, hotel.—Valencia: Amparo Timoner, Ave María, 43.—Sagunto: Luis Salas, Pelayo, 5.—Córdoba: Vicente Paredes, Monterá, 4.—Béjar: Inocencio Sola, Monterá, 10.—Barcelona: Rafols, Espoz y Añón, 17, segundo izquierda (ausente).—Córputa: General Molina, sin señas.—Medina Pomar: Ezequiel García, expedidor 459. Oeste.—Cangas Tineo: Francisco Blanco, Almiendo, 15.

Este.—Barcelona: General Ortiz, Hermosilla, 3.—Corral Almaguer: Ardon Inocente Real, Claudio Coello, 88 antiguo.—Ponferrada: Agustín Alonso, barrio Salamanca, detrás estación tranvía.—Cobarrubia: Máximo Puentes, Serrano, 19 623, principal.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 28 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Puré á lo conde. Merluza á la cordobesa. Filemignon con judías verdes. Perdiz asada. Helado queso y fruta.

SPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—No hay función. Español.—Segundo lunes clásico.—A las 8 1/2.—Casa con dos puertas.... mala es de guardar.—Entre doctores. Comedia.—1.ª serie.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—Crisálida y mariposa.—La partida.... serana. Princesa.—1.ª de abono.—A las 9.—Representaciones de Mme. Sarah Bernhardt y de su compañía del teatro de la Reinassance.—La tosca. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El testarudo.—A las 9 1/2.—El marqués del Pimentón.—A las 10 1/2.—El duque de La Africana.—A las 11 3/4.—El cabal primero.

Lara.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—El otro mundo.—A las 9 1/2.—La robotica.—A las 10 1/2.—La boronda.—A las 11 1/4.—Primera medalla. Apolo.—A las 8 3/4.—El duque de La Africana.—A las 9 3/4.—Via libre.—A las 10 3/4.—Los puritanos.—A las 11 3/4.—El monaguillo. Eslava.—A las 8 3/4.—La flor de lis.—A las 9 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 10 3/4.—El grumete.—A las 11 3/4.—Las campanadas. Martín.—A las 8 1/2.—La caza del tigre.—A las 9 1/2.—Las piezas de convicción.—A las 10 1/2.—El estudiante endabulado.—A las 11 1/2.—D. Mateo Tenorio. Gran Circo de Parish.—A las 9.—La pantomima «Los albañiles»; la novedad del día «El barbero de Sevilla»; los clowns Falcini; el intermedio cómico «Aventuras de un turista suizo»; por el clown Tonito; los hermanos Walton y la pantomima infantil «La Cenicienta».—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntos. Euzkal-Jai.—A las 3.—Gran partido entre Embil y Aguirre, contra Amoroto y Lasa. Jardín del Buco Teatro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines; tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 60 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO, BARCELONA, 8.

SERVICIOS

COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz... con escalas en Puerto-Rico y Progreso...

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo Ilo y Cebu...

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico...

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo... seis viajes anuales...

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea...

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Casablanca y Maragán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes...

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales...

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) balances, showing amounts in Ptas. and Cént. for 26 October 1895 and 19 October 1895.

SAN VICENTE ALTA 35. La Calera ha establecido su Sucursal n.º 3 en esta Casa...

PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio o en su casa. Precios económicos.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

ALMACEN DE TEJIDOS

Grandes surtidos en puntillas, bordados y adornos para confección. Géneros de punto, retortas, irlandias y batistas de hilo...

INSTITUTO DE VACUNACION



TARIFA. Una vacunación..... ptas. 5 | Un tubo con linfa... ptas. 4. Un Wial p.º 15 vac. > 25 | Un cristal con id..... > 3.

ANTICATARRAL HOMEOPATICO DE GARCIA CENARRO

Es el gran específico contra los enfriamientos. Cura el constipado, la ronquera, la tos más pertinaz...

Nadie vende tan barato

las camas legítimas inglesas y del país, colchones de muelles de todos los sistemas, como en 49-FUENCARRAL-49

LAMPARAS FÚNEBRES

de todas clases. Coronas. Precios baratos, admirables. Antigua lampistería de Marin. 12, plaza de Herradores, 12.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Pildoras Antisépticas del Dr. Audet.

PREPARACION EN MATEMATICAS

para ingreso en Marina y Ejército. RICOY, Pizarro, G. Izqda. En los exámenes de ingreso en Infantería de Marina...

Fosfato Hierro soluble

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble...

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura.

La Anemia, La Leucorrea, La precocidad, El desfallecimiento, Los Calambres de estómago, La debilidad, El linfatismo, Las afecciones nerviosas, La Palidez, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo...

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y C., Paris 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA...

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA). Tarifas de precios de suscripción al año.

Table with columns for 'PRETAS' and rates for various telephone services like 'Por una estación particular', 'Por una estación para fines urbanos', etc.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

—[Salir de la cárcel!— le dijo el carcelero. —Os he dicho que podíais salir de vuestro cuarto; ¿habéis olvidado que tenéis que comparecer en la próxima audiencia del tribunal?...

Luizli le conoció y dijo: —¿Vos aquí, vos en este sitio? —También estáis vos— respondió Jaime Bruno. —Sí, pero por un crimen que no he cometido. Nada puede expresar el odio y la mala fé que se reveló entonces en el semblante del labriego...

do antes que no nos hacemos responsables de su contenido: —Amigo y dueño: cuando os dejé solo en el camino de Bois-Mandé con el conde de Cerny, os prometí referiros, si ya no mi historia, recordaros al menos nuestro primer encuentro y deciros sus consecuencias. Acordaos de Bois-Mandé; acordaos del lecho del papa; de la jóven que fué con un viajero del coche en que ibais: acordaos que ese viajero mató al hombre que quería castigarle y robó a la jóven que se le había entregado. Ese viajero era yo...

toría de esa magnate es inaudita. Mucho tiempo antes de la revolución se llamaba Bricoin y era maestro de baile. Habíase casado antes del 89, cuando en el año 93 ó 94 pensó en apoderarse de los bienes y de la mano de cierta señora de Cauny, a cuyo marido había hecho condenar a muerte. Fué tan diestro, que lo logró abandonando a su primera mujer y a una hija llamada Mariquita, que de ella tuvo. Por aquel tiempo, y para no caer en la pena impuesta a los bigamos, mudó de nombre y tomó el de Paradeze; y como solo los más viles criminales acostumbran a salir con bien de todo, sucedió que su mujer murió antes de poder descubrir lo que él había sido, y dejó a su hija en la mayor miseria, de que solo pudo salvarse entregándose a la licencia. Ese nombre de Mariquita, de licencia y de abandono en Tolosa, todo se reunió de pronto en la mente de Luizli para recordarle lo que la Perine le había dicho de una tal Mariquita que conoció al padre del baron. ¿Sería Juanita hermana suya? ¿y había él prestado socorro al que debía prenderla, ni más ni menos como había entregado su otra hermana Carolina al miserable su cuyo poder la dejó? No se atrevió a detenerse en tan singular suposición, y continuó leyendo la carta, aumentando por momentos su zozobra: —No le sucedió a la hija lo mismo que a la madre, pues logró descubrir el nombre que su padre había tomado, y el punto donde habitaba: hará como unos veinte y dos años poco más ó menos que fué a Bois-Mandé, y se presentó a M. de Paradeze llevando consigo a la niña que había dado a luz en la casa de la Perine. Esta circunstancia hizo estremecer al baron. Con efecto, cuanto más se adelantaba en la carta tanto más veía confirmarse

el presentimiento de que debía encerrar extrañas revelaciones. Para otro cualquiera, se hubieran necesitado pruebas más convincentes a fin de concebir siquiera la sospecha de que Juanita pudiese ser hermana suya; pero atendidos los extraordinarios encuentros que le habían pasado, no dudó en tomar por revelación del destino las palabras de Fernando, aunque estuviese distante de suponer que el secreto que se le acaba de descubrir no era tan terrible como el que le quedaba por saber. Continuó, pues, leyendo la carta del poeta: —Cuando Mariquita llegó a Bois-Mandé con la fé de matrimonio de su madre, y la suya de bautismo, que probaba ser hija de Bricoin, infundió tal espanto en el anciano, que le obligó a proveer a su subsistencia y a la de su hija. Paradeze conservó ésta a su lado, y envió a Mariquita a Tolosa, con una pensión harto mequinita para que se viese precisada a servir. Por una destreza digna de tal hija, ocultó cuidadosamente a su padre la muerte de la señora de Bricoin, a fin de contener a Paradeze con el temor de una acusación de bigamia, pero no bien hacía un año que Mariquita estaba fuera, cuando supo su padre que su primera mujer había muerto. Libre entonces de todo temor, pero no pudiendo con todo suprimir la pensión que legalmente había concedido a su hija legítima, echó de casa a su nieta, y dando algún dinero, logró colocarla en la posada en que la encontró, y donde se educó hasta el día en que me fuí con ella. Debeis también recordar, amigo mio, que por aquel tiempo llegasteis de Tolosa con una mujer llamada Mariquita: era la madre de Juanita; buena madre, digna de su padre: también recordareis el esmero con que procuraba ocultaros; voy a deciros por qué. Toda la ternura que sentía por su hija mientras pudo esperar que interesaría a Bri-